

# 国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京6月13日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：

一、免去朱京的中华人民共和国驻刚果民主共和国特命全权大使职务；

任命赵斌为中华人民共和国驻刚果民主共和国特命全权大使。

二、免去郭少春的中华人民共和国驻津巴布韦共和国特命全权大使职务；任命周鼎为中华人民共和国驻

津巴布韦共和国特命全权大使。

三、免去梁建全的中华人民共和国驻拉脱维亚共和国特命全权大使职务；任命唐松根为中华人民共和国驻拉脱维亚共和国特命全权大使。

## 我国拟建设培育1万家以上产教融合型企业

新华社北京6月13日电 记者13日从国家发展改革委了解到，国家发展改革委、教育部等8部门联合印发《职业教育产教融合赋能提升行动实施方案（2023-2025年）》（以下简称“方案”），明确2025年国家产教融合试点城市达到50个左右、在全国建设培育1万家以上产教融合型企业等一系列目标。

国家发展改革委社会发展司司长刘明表示，方案发布是持续深化职业教育产教融合的内在要求，对于完善现代职业教育体系、建设教育强国、人才强国具有重要意义。方案内容包括推动形成产教融合头雁效应、夯实职业院校发展基础、建设产教融合实训基地、深化产教融合校企合作、健全激

励扶持组合举措等5方面重点任务。

为了完善职业教育专业设置，方案鼓励引导职业院校优先发展先进制造、新能源、新材料、生物技术、人工智能等产业需要的一批新兴专业，加快建设护理、康养、托育、家政等一批人才紧缺的专业，改造升级冶金、医药、建材、轻纺等领域的一批传统专业，撤并淘汰供给过剩、就业率低、职业岗位消失的专业，鼓励学校开设更多紧缺的、符合市场需求的专业，形成紧密对接产业链、创新链的专业体系。

在政策举措方面，方案在全面梳理现有支持职业教育产教融合的政策举措的基础上，针对产教融合发展中存在的问题，研究创新激励扶持举措，形成指导性政策文件，进一步健

全“金融+财政+土地+信用”组合式激励，支持地方出台符合本地实际的落地政策。

投资上，安排中央预算内投资支持符合条件的产教融合实训基地建设，高职院校和应用型本科院校每所支持额度不超过8000万元，中职院校每所支持额度不超过3000万元；财税上，产教融合型企业兴办职业教育的投资符合规定的，可按投资额30%的比例抵免当年应缴教育费附加和地方教育附加；土地上，企业投资或与政府合作建设职业学校、高等学校的建设用地，按教育用地管理，符合《划拨用地目录》的，可通过划拨方式供地，鼓励企业自愿以出让、租赁方式取得土地。

## 司法部部署开展2023年国际禁毒日宣教活动

新华社北京6月13日电 今年的6月26日是第36个国际禁毒日。记者13日从司法部获悉，司法部积极部署开展禁毒戒毒宣传工作，持续巩固扩大全民禁毒成效。

根据司法部戒毒管理局日前印发的通知，今年的国际禁毒日宣传

教育活动将围绕“健康人生、绿色无毒”的宣传主题，进行周密部署；各地将针对社会群众，积极开展禁毒宣传教育“六进”活动，通过多种形式增强社会群众防范毒品的意识和能力，营造全民参与禁毒工作的社会氛围。

通知要求，重点针对青少年群体，科学普及禁毒知识，深化毒品预防教育，引导青少年远离毒品危害；要通过座谈交流、举办教育讲座、走访回访等形式，将禁毒宣传与帮扶照管同步推进，有针对性开展个性化宣传活动。

## 教育部：全面振兴中西部高等教育 建设教育强国

新华社兰州6月13日电 记者12日从新时代振兴中西部高等教育工作会暨教育强国战略咨询会上获悉，目前，中西部高等学校1465所，占全国高等学校总数的53%，专任教师队伍71万人，占全国教师总人数的54%，在校生数量为1334万人，占全国在校生生总数的57%。中西部高等教育已是我国高等教育的“半壁江山”。

在会上，教育部介绍了近年来中西部高等教育改革和发展的新成就。据介绍，中西部高等教育办学质量显著提升。以郑州、武汉、重庆、成都、西安、兰州为支点，培育出一批龙头高校，汇聚优质高等教育资源，带动中西部

高校集群发展。据统计，中西部高校博士、硕士学位授予点从2012年的7000个增长到2022年的8100个；新一轮“双一流”大学建设中，中西部地区共有48所建设高校、123个建设学科入选，带动中西部高校不断全面提升服务能力。

中西部高等教育人才培养与科技创新能力显著提升。十年来，中西部高校为中西部发展培养了数百万高素质专业人才，近年来，中西部高校共建设了18个现代产业学院、3个未来技术学院以及6个高水平公共卫生学院、74个基础学科拔尖学生培养基地，布局了8个集成电路、储能技术、医学攻关和生物育种领域的国家产教融合创新平台。

中西部高等教育服务区域经济社会发展能力显著提升。中西部高校紧密对接核心技术攻关领域及区域特色主导产业，增设了水土保持与荒漠化防治、草业科学、粮食工程等一批紧缺专业。目前，中西部高等专业布点达到3.1万个，较十年前增长了8000个专业布点。

教育部部长怀进鹏表示，下一步，教育部将实施中西部人才培养行动计划，布局一批高等研究院，加快推动国家卓越工程师学院、国家卓越医师学院建设，全面振兴中西部高等教育，加快建设教育强国，为社会主义现代化强国建设提供战略支撑。

## 第五届世界生物圈保护区大会将于2025年在中国杭州举办

联合国教科文组织“人与生物圈计划”国际协调理事会12日在巴黎举行的会议上审议决定，第五届世界生物圈保护区大会将于2025年9月22日至27日在中国杭州举办。这将是世界生物圈保护区大会首次在中国举办，也是该大会首次在亚太地区举办。

中国于1973年正式加入“人与生物圈计划”。截至2023年5月，中国已有34个自然保护地被联合国教科文组织评定为世界生物圈保护区，在亚洲位列第一。

据新华社

## 5750门课程 获第二批国家级一流本科课程认定

记者6月12日从教育部获悉，教育部近日公布第二批国家级一流本科课程名单，共有5750门课程获认定。

5750门国家级一流本科课程包括1095门线上一流课程，472门虚拟仿真实验教学一流课程，1800门线上线下混合式一流课程，2076门线下一流课程，307门社会实践一流课程。

与教育部2020年推出的首批国家级一流本科课程相比，第二批课程主要有三个显著特点：一是覆盖范围更广，课程来自于804所本科高校，实现了所有省份全覆盖；二是课程结构更优，5750门课程不仅覆盖了全部学科门类，而且覆盖了所有专业类。三是课堂改革更深入，更加注重线上课程、虚拟仿真实验课程的开放共享，提升线上线下混合式课程认定数量，进一步鼓励学校充分运用线上优质教学资源持续深化教育教学改革。

据悉，教育部将通过使用评价、定期检查等方式，对国家级一流本科课程建设和使用情况进行跟踪监督和管理。在继续坚持高阶性、创新性、挑战度的标准下，教育部将启动第三批国家级一流本科课程认定工作，示范带动更多高校和教师参与教育教学改革。

据新华社

## 6月13日24时起国内成品油价格按机制下调

根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2023年6月13日24时起，国内汽、柴油价格（标准品，下同）每吨分别降低55元和50元。调整后，各省（区、市）和中心城市汽、柴油最高零售价格见附表。相关价格联动及补贴政策按现行规定执行。

中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督管理力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

据新华社